



1953 1993

Первопроходим честь и славу
Перед Отчизной обрели —
Они горяцкий Кумертау
В степи холмистой возвели.
Растет он шири, преображая
Край дедов наших и отцов,
Достоинство место занимая
Среди собратьев — городов.

В. ЛЕКОНЦЕВ.



4 марта 1952 года — знаменательная дата в истории освоения разреза. В этот день машинист экскаватора СЭЗ Г. Соболев добыл первую тонну угля. В тот год только что родившийся коллектив горяцких добил 197 тысяч тонн топлива и 506 тысяч кубов вскрышных пород. За годы своего существования угольный разрез дал народному хозяйству свыше 200 миллионов тонн топлива.

Трудовой славы Героя Социалистического Труда Шаркова Г. А., «Заслуженных шахтеров РСФСР» Игнатьева И. Ф., Мельникова А. Ф. известны далеко за пределами республики.



До 1953 года город был поселком, который называли то Бабаем, то Шахтерский, а в последнее время Кумер-Тау. В город республиканского подчинения он был преобразован Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 февраля 1953 г.

В январе 1955 года вступила в строй действующих первая очередь брикетной фабрики по производству бытового топлива. А с вводом в работу этой фабрики завершилось строительство энергетического комплекса угольного разреза — ТЭЦ — брикетная, что явилось началом коренного преобразования некогда пустынного уголка полевой степи.



Кумертау — это большая строительная площадка. В 1948 году образовался Государственный Союзный трест «Башугидразрестрой», включенный позже в состав управления строительства бывшего Башсовнархоза и реорганизованный в 1960 году в трест «Кумертаустрой». Основной его целью было строительство угольных разрезов в связи с открытием Ермолаевского, Мачинского, Ворошиловского и Тюльганского месторождений бурых углей.

К моменту образования города в рабочем поселке, кроме промышленных предприятий, было построено: две столовых на сто мест, клуб на 250 посетителей, две бани, пять магазинов, 100 тысяч квадратных метров жилья, другие объекты социально-бытового назначения.

Коллективом треста за годы его существования в городе и сельской местности возведено не менее 1 млн. квадратных метров жилья, немало школ, детских садов, больниц, гостиниц, кинотеатров, клубов. Этот же коллектив построил первое в нашей республике уникальное гидротехническое сооружение — Нугушское водохранилище на 400 млн. кубических метров воды.

Высокими наградами отмечен труд Заслуженного строителя РСФСР Сомова М. М., Заслуженного строителя БССР Васильева Н. В.

С каждым годом рос город, все меньше оставалось белых пятен на его карте. Вместе с основным производством — добычей угля и его переработкой — развивались другие отрасли. Возникший первоначально как город угольщиков Кумертау со временем широко раздвинул свои профессиональные рамки. Здесь живут и трудятся горняки и энергетики, строители и транспортники, представители других отраслей народного хозяйства. Многолик он и по национальному составу — одной семьей живут башкиры, русские, татары, чувашки, украинцы и представители многих других национальностей.

Есть на карте Башкирии город, судьба которого тесно связана с углем. Город с красивым башкирским названием Кумертау, что в переводе на русский означает «угольная гора».

Давным давно жил на нашей башкирской земле мудрый Урал-Батыр. И было у него три сына. Старший Тимур, был самым сильным. Алтынь, был самым хитрым да предприимчивым. А младший, Кумер, не был ни сильным, ни хитрым, зато был добрым и любил людей. Долго правил своей землей Урал-Батыр. И жила при нем люди, как одна семья, дружно и счастливо.

Но годы шли неудержимо, и пришло время умирать великому Урал-Батыру. Создал он своих сыновей и говорит: «Дети мои, пришло время мне покинуть этот мир. Оставляю землю богатую, плодородную, леса могучие, стада коней несметные, а самое главное, оставляю вам мой народ — сильный, волевой и трудолюбивый. Правьте им мудро, по-человечески».

А впоследствии отдал сыновьям заветные подарки, которые берег долгие годы. Старшему, Тимеру, дал кусок железа и сказал: «Железо отдаст тебе свою силу». Среднему, Алтыну, дал кусок золота и сказал: «Золото даст тебе богатство и практичный ум». А младшему, Кумеру, вручил черный камень со словами: «Книшь его в костер, и будут приходить к нему люди, даст он им тепло и пищу». Много лет прошло с тех пор, много воды утекло. Менялись племена. Но до сих пор потомки Тимера и Алтына учат людей создавать машины и механизмы из металлов, чтобы земля и жизнь людей стали краше. А на том месте, где ражеет первый костер Кумер, выросла высокая гора, и было в той горе видно-невидимо черных камешков, подобных подарку Урал-Батыра. И кто бы ни приходил к горе, всем она отдаст свое тепло, тепло Кумера. И живут здесь его потомки, люди трудолюбивые. С их помощью зажигаются очаги в домах, приходит в сердца мир и согласие.



Такова легенда. О том, что на территории Башкирии имеются залежи бурого угля, русским геологам было известно еще в конце прошлого столетия. В наше время первым обратил на это внимание в 1926 году доктор геолого-минералогических наук заслуженный деятель науки Башкирии Г. В. Вахрушев. Но большие геолого-разведочные работы начались позже. Еще до войны была поставлена задача в кратчайшие сроки подготовить на Южном Урале собственную энергетическую базу. Южно-Уральский буроголовый бассейн лежит в предгорьях Южного Урала и охватывает на севере западные районы нашей республики, а на юге уходит в пределы Оренбургской области. Месторождение было открыто в 1942 году геологами Кузургазинской геологоразведочной партии треста «Южуралуглеразведка» Л. Ф. Соснишкой и А. Г. Повонаренко. По определению разведки наше месторождение площадью в 7 квадратных километров является крупнейшим в бассейне. Его угольные запасы превышают 200 млн. тонн.

Проектирование и подготовка к строительству первого в Башкирии Ермолаевского угольного разреза начались в 1947 году. Сюда прибывали отовсюду первопроходцы разворачивающейся огромной стройки. Шофер Афанасий Серяк привез из соседнего Мелеуза первую машину стройматериалов для первого дома будущего рабочего поселка.

В 1948 году приступили к прокладке железной дороги и строительству угольного разреза, где было занято 16 тысяч человек, пришедших сюда из соседних деревень, и 1400 подвод. Весной следующего года произведены первые взрывные работы. Так началось рождение угольного разреза, положившего начало эксплуатации Бабасевского месторождения. Коллектив углеразреза возглавил В. И. Дураков.



В городе 18 общеобразовательных школ разных типов, учебно-производственный комбинат, горный и анизационный техникумы, филиал института, три профессиональных, педагогическое и медицинское училища, 2 детские музыкальные, хореографическая, художественная и спортивные школы, 33 детских сада. Работают внешкольные детские учреждения.

В городе созданы все условия для творческого труда, отдыха, интересного проведения досуга.

К услугам горожан два дома культуры, 3 кинотеатра, более 20 библиотек, выставочный зал, парк культуры и отдыха, культурно-спортивный комплекс.

Горожане любят физическую культуру и спорт. Культивируется более 20 видов, среди них такие, как парашютный, дзюдо, лыжные гонки и лыжное двоеборье, футбол, легкая и тяжелая атлетика. Многие спортсмены являются призерами республиканских, общероссийских соревнований. Большое внимание уделяется физкультурно-оздоровительной работе среди детей.



Кумертау раздвигает границы, протяженность которой более 70 км, растет вширь и ввысь, хорошеет. Продолжается застройка жилой зоны восточной и западной частей. Строится 9-этажные дома улучшенной планировки. Непрерывно развиваются и преобразуются коммунальная и бытовая службы, сфера торговли.

Предмет особой заботы — улучшение благоустройства, создание здоровых экологических условий жизни горожан, расширение городской зеленой зоны.



Программой дальнейшего развития города предусмотрено, наряду с жильем, строительство школ, детских садов и других объектов социального назначения. Все это будет способствовать улучшению облика сегодняшнего Кумертау: как промышленного и культурного центра на юге Башкирии.

Кумертаусцы любят свой город и стремятся сделать его благоустроенным и красивым.



В настоящее время в городе развита многоотраслевая экономика, которую представляют десятки промышленных предприятий. Самым крупным из них является авиационное производственное предприятие. В прошлом году его коллектив отметил свое тридцатилетие. Здесь производят сборку вертолетов К-32. На выставке в Англии

в 1991 году эта машина получила высокую оценку. По своим качественным характеристикам она превосходит многие машины подобного класса зарубежного производства, широко используется во многих регионах страны, применяется на перевозках леса, бурового оборудования и других грузов. Здесь же освоил выпуск свыше 20 видов товаров народного потребления.

Широко известен за пределами города и республики завод «Искра». Выпускавший первоначально манипуляторы и продукцию для военных нужд он в последнее время освоил производство оборудования для аграрного сектора.

На Кумертау во многие районы юга республики тянутся линии электропередач. Эксплуатацию сетей электроснабжения осуществляет коллектив КЭС.

Рядом с корпусами бракетной фабрики, производящей бытовое топливо, и угольным разрезом высятся трубы теплоэлектроцентрали.

Заметную роль в развитии города играет автоколонна № 1832. Она обслуживает десятки предприятий в городе и за его пределами, а также хозяйства ряда районов республики, особенно в пору уборочных работ. В соревнованиях среди автохозяйств производственного объединения «Башавтотранс»

кумертауские автотранспортники не раз выходили победителями, отмечались в масштабе Российской Федерации.

Большой вклад в строительство города внес коллектив автобазы № 7 треста «Башкирстройтранс». В условиях бездорожья и отсутствия в те годы железной дороги, автотранспортники бесперебойно доставляли грузы на строительные площадки.

В декабре 1980 года был сдан в эксплуатацию мощный хлебокомбинат, заменивший своего предшественника, уже не обеспечивавшего потребности растущего города. На предприятии сложился свой коллектив, освоивший производство многих наименований хлебобулочных изделий, которые получили добрую оценку у потребителя.

В 1992 году вступила в строй молокозавод, по своим техническим характеристикам и технологическим возможностям во многом превосходящий бывший.



Мощной материально-технической базой располагает городское здравоохранение: современная типовая поликлиника на 600 посещений в смену, родильный дом на 100 коек, тубдиспансер, травматологическое, неврологическое, онкологическое, реанимационно-анестезиологическое отделение, детская хирургия. В сис-

теме здравоохранения трудятся 1500 врачей и средних медицинских работников. Медицинская помощь оказывается по 29 врачебным специальностям. Работают два профилактория, растет сеть аптечных учреждений.

Подготовлено

по материалам: В. ЛЕКОНЦЕВА,

Р. ИДЕЛЬБЕКОВА

фото ХАМИТОВА А. М.

Тип. г. Кумертау, 1993 г. З. № 443-К60